

Predstavujeme Regionálne oddelenie Tekovskej knižnice

Regionálne oddelenie Tekovskej knižnice (TK) v Leviciach je odborným garantom jej pôsobenia ako informačného centra mesta a regiónu. Koordinuje a zabezpečuje bibliografickú a informačnú činnosť a usmerňuje nákup a spracovanie regionálnych do-



kumentov. Okrem toho skúma a zabezpečuje bibliografické potreby regiónu a pribežne buduje tematické kartotéky najčastejšie sa vyskytujúcich požiadaviek s regionálnym zameraním, ako napr. ľudové zvyky, ľudová slovesnosť čilejkárskych obcí, ces-

tovný ruch a pod. Činnosť oddelenia spočíva aj v budovaní archívneho fondu regionálnych dokumentov, čiže periodík (no-

vín a časopisov), publikácii a letákov, ktoré sú čitateľom k dispozícii na požiadanie a sú aj často využívané regionálnymi bádatelmi a autormi regionálnej literatúry.

Hlavnou činnosťou oddelenia je však výskum regiónu z pohľadu histórie, folklóru, tradícií a knižnej kultúry a jeho následné spracovanie a vydávanie vo forme textovo-bibliografických publikácií. Tie sa zameriavajú okrem regi-

onálnych reálií aj na významné osobnosti národa. Takto sa nám podarilo za posledných deväť rokov vydať jedenásť publikácií: Ľudové zvyky Te-



kova a Hontu (2014), Ľudovít Štúr, Život a dielo (2015), Pamätnica Tekovskej knižnice v Leviciach (2017), Dospievame

s knihou, odporúčajúca bibliografia (2018), Kráľ Samo kupec, vojvodca, bojovník (2018), Horiaca hranica, Z bojov československých legionárov s maďarskou Červenou armádou v okrese Levice v roku 1919 (2019), Zem hrdinov, Stručný náčrt dejín najstaršieho osídlenia dolného Tekova a Hontu (2020), Bitky a bojiská Levického okresu (2022), Janko Kráľ, Hontiansky rebel (2022), Vianočné pečenie z Tekovskej knižnice (2022) a napokon k stému výročiu zániku župného zriadenia na Slovensku Tekov a Hont, Deväť storočí (2022).

S potešením môžeme konštatovať, že tieto publikácie našli po-

zitivný ohlas u čitateľskej verejnosti a sú poskytované bezplatne s prvoradým cieľom šíriť osvetu o Tekove a Hont ako tradičných regiónoch. Pritom je väčšia časť z nich vďaka svojmu formátu ľahko prenosná, vhodná napr. pre cestujúcu verejnosť. Na publikačnú činnosť nadväzuje séria prednášok pre stredoškolskú mládež inšpirovaná významnými výročiami či osobnosťami. V spolupráci s Tekovským múzeom v Leviciach oddelenie organizuje aj zaujímavé prednášky historického či cestovateľského charakteru, ktoré sú medzi čitateľskou verejnosťou veľmi populárne.

Jedinečným, audiovizuálnym podujatím, je „Mytológia v hudbe, hudba v mytológii“. Celkovo úspešne prebehlo už osem ročníkov tohto podujatia, ktoré neobyčajným spôsobom spája svet mýtov jednotlivých krajín či kultúrnych okruhov s hudbou inšpirovanou danou mytológiou a s bohatým vizuálnym sprievodom. Takto bola doteraz spracovaná mytológia Euró-

py, Ameriky, Indie, Japonska, Číny, Egypta, Austrálie a Afriky. Toto podujatie je originálnou produkciou pracovníkov Regionálneho oddelenia a bývalého Hudobného kabinetu Tekovskej knižnice v Leviciach. Za originálny počín oddelenia možno považovať rovnako aj audiovizuálne „Putovanie po stopách osobností a objavovanie pamiatok v uliciach mesta“. To má aj svoju exteriérovú verziu s reálnou



návštevou konkrétnych pamiatok a so sprievodným výkladom.

Do budúcnosti plánujú pracovníci oddelenia naďalej rozvíjať najmä svoju publikačnú činnosť, pričom by radi dodržali záväzok vydávať aspoň dva zväzky ročne. Plánované sú publikácie o skrytom význame tekovsko-hontianskych povestí či bustách, dieľach a pamätných tabuliach v uliciach mesta Levice. Regionálne oddelenie Tekovskej knižnice v Leviciach chce aj naďalej pokračovať vo svojom poslaní – propagovať a sprostredkovať bohaté kultúrne, historické a prírodné dedičstvo regiónu, a tak prispievať k budovaniu autentického lokálneho patriotizmu, národnej hrdosti a európskej identity. Všetci záujemcovia o spoznávanie bohatstva nášho regiónu sú srdečne vítaní (sídlo: Regionálne oddelenie TK LV, Junior, Ul. A. Sládkoviča 2, Levice, 4. poschodie, číslo dverí 411).

**RO TK v Leviciach,
foto archív RO TK**